
2020~2021学年四川成都高新区电子科技大学实验中学高二上学期开学考试数学试

卷(详解)

一、选择题

（本大题共12小题，每小题5分，共60分）

1.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

等比数列 中， ， ，则 （   ）．

C

∵ 为等比数列， ， ，

∴ ，

∴ ，

故选项 正确．

2.

A.若 ，则 B.若 ，则

C.若 ，则 D.若 ，则

【答案】

【解析】

对于任意实数 ,下面命题正确的是（  ）．

C

若 ， ，取 ，则 ，故 错误；

若 ， ， ，故 错误；

，则 ，所以 ，故 正确;

若 ，取 ， ，则 ， 错误．

故选 ．

， ， ，

，

3.

A. B. C. D.

【答案】

若等差数列 各项都是正数， ， ，则 （   ）．

B

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康
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【解析】∵ 为等差数列，且 ， ，

∴ ，

∴ ，

又 ．

故选 ．

4.

A. B. C. D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

下列函数中，在区间 上单调递增的是（   ）．

A

，定义域为 ，且单调递增， 正确；

， ，由指数函数的性质知， 在 上单减；

由对数函数的性质知， 在 上单减；

在 和 上单调递减．

故选
A
.

5.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

已知 ，  ，  ，则 ， ，  的大小关系是 （   ）．

D

∵ ，  ，

且在指数函数 中，函数单减，

∴ ，且 ，

∴ ，

又∵ ，且在指数函数中 单增，

∴ ，

故 ．

故选 ．

6. 某几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积等于（   ）．
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正视图 侧视图

俯视图

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

D

由三视图可知几何体，如图：

．

故选 ．

表

7.

A.等边三角形 B.等腰三角形 C.直角三角形 D.等腰直角三角形

【答案】

【解析】

在 中，角 ， ， 对应边分别为 ， ， ，已知三个向量 ，

， 共线，则 形状为（   ）．

A

∵向量 ， 共线，

∴ ．

由正弦定理得： ，

∴ ，

则 ，

∵ ， ，

∴ ，即 ，

同理可得 ，

∴ 形状为等边三角形．

故选： ．
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8.

A.①③ B.②③ C.②④ D.①④

【答案】

【解析】

如图，在正四棱柱 中， ， 、 分别为 、 的中点，异面直线

与 所成角的余弦值为 ，则以下结论正确的是（   ）．

① ；② ；③直线 与直线 相交；④直线 与直线 异面．

B

如图，连接 ， ， ， ，

∵ ， 分别为 ， 的中点，

∴ ，

根据长方体性质可得 ，

∴ ，

∴直线 与直线 共面，

又∵直线 与直线 不平行，

∴直线 与直线 相交，

故③正确，④错误，

根据长方体性质可得 ，

∴ 为异面直线 与 所成的角，

设 ，则 ，

又∵底面 为正方形，

∴ ， ，

在直角三角形 中， ，
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在直角三角形 中， ，

在直角三角形 中， ，

在 中，由余弦定理可知，

，

故①错误，②正确．

故选： ．

9.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

已知 ，则函数 的最小值为（   ）．

A

，

∴

，

令 ， ， ，

∴ ，

∴ ．

故选 ．

10.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

已知过球面上 、 、 三点的截面和球心 的距离等于球半径的一半，且 ，则球

的体积为（   ）．

A

因为 ，

所以 的外接圆半径为 ，
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设球半径为 ，则 ，

所以 ，

，

故选： ．

11.

A. 有最小值， 有最大值 B. 有最大值， 有最小值

C. 有最大值， 有最大值 D. 有最小值， 有最小值

【答案】

【解析】

如图，直角 的斜边 长为 ， ，且点 、 分别在 轴、 轴正半轴上滑动，点 在

线段 的右上方．设 （ ， ），记 ， ，分别考察

、 的所有运算结果，则（   ）．

B

已知直角坐标下旋转变化公式，

若 绕 逆时针旋转 ，

则 ，

，

上述公式可用极坐标 平移变换证明，

下面利用该公式解题，

如图，

设 ， ， ， ，

为直角三角形，且斜边 ， ，

， ，
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设 绕 逆时针旋转 ，

则 ，

解得 ，

，

由图中几何关系易得 为 中点，

结合 ， 坐标及中点公式得 ，

，

，

则 ，

，

对 来说，

，且 ，

则 ，

不如令 ， ， ，

则

　　  

　  　

　　  

　  　 ，

，

，

故 时， ，

对 来说，

，

， ，
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由基本不等式得

　　　　　　　　 ，

综上所述， 有最大值， 有最小值．

故选 ．

12.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

如图，已知点 为 的边 上一点， ， 为边 上的一列点，满足

，其中实数列 中 ， ，则 的通项公式为（  

）．

A

因为 ，

所以 ，

设 ，则

因为 ，

所以 ， ，

所以 ，

所以 ，

因为 ，

所以 是以 为首项， 为公比的等比数列，

所以 ，

所以 ．

故选： ．

二、填空题

（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

13.

【答案】

【解析】

已知 ，且 为第三象限的角，则             ．

∵ 为第三象限角，
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【踩分点】

∴ ，

∴ ．

故答案为： ．

14.

【答案】

【解析】

【踩分点】

已知 ， ，且 ，那么 的最大值是            ．

∵ ，且 ，

∴ ，

当且仅当 即 且 时，等号成立．

∴ 的最大值是 ．

15.

【答案】

【解析】

【踩分点】

《数书九章》是中国南宋时期杰出数学家秦九韶的著作．其中在卷五“三斜求积”中提出了已知三角形三

边 ， ， ，求面积的公式，这与古希腊的海伦公式完全等价，其求法是“以小斜冥并大斜冥减中斜冥，

余半之，自乘于上，以小斜冥乘大斜冥减上，余四约之，为实．一为从隅，开平方得积．”若把以上这

段文字写出公式，即若 ，则 ，现有周长为 的

满足 ，则用以上给出的公式求得 的面积为            ．

∵ ，

∴ ，

又∵ 的周长为 ，

∴ ， ，  ，

∴ ，

即 的面积为 ．
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16.

【答案】

【解析】

在棱长为 的正方体 中，点 是对角线 上的动点（点 与点 和点 不重

合），则下列结论正确的是            ．

①存在点 ，使得 平面 ；

② 的面积不可能等于 ；

③若 ， 分别是 在平面 与平面 的正投影的面积，则存在点 ，使得

．

①③

①正确，如图所示作出平面 与平面 ，

∵ ，且 平面 ，

∴ 平面 ，

又∵ ，且 平面 ，

∴ 平面 ，

又∵ ，

∴平面 平面 ，

∵平面 与 相交，若交点为 ，

则此时 平面 ，

∴存在 平面 ．

②错误，如图所示作 在平面 上的投影 ，
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【踩分点】

连接 ， ，设 ， ，

在正方体 中， 为体对角线 上的点，

∴ ，且 在 上，

在 中， ， ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

在 中，

，

在等腰 中， 到 的距离

，

∴

， ，

∴ ， 面积可能为 ．

③正确，由②可知，

，

，

当 时， ，

∴ 或 （舍）时， 满足．

三、解答题

（本大题共6小题，共70分）
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17.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

（ 1）

（ 2）

【解析】

请从下面两个条件中任选一个，补充在下面的问题中，并解决该问题：① ；② 的面

积为 ，在 中，角 ， ， 所对的边分别为 ， ， ．在已知 ， 为钝角，

．

求边 的长．

求 的值．

．

．

∵ ，

又∵ ，

∴ ，

∵ 为钝角， ，

∴ ，

由余弦定理

，

∴ ．

由（ ）， ，

∴ ，

由正弦定理： ，

∴ ，

∴ ，

，

∴

，

若选②，

∵ ，

∴ ，
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【踩分点】

可知，与选①相同．

18.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

（ 1）

（ 2）

【解析】

【踩分点】

已知关于 的不等式 ．

若该不等式的解集为 ，求 ， 的值．

若 ，求此不等式的解集．

， ．

当 时，此不等式的解集为 ，

当 时，此不等式的解集为 ，

当 时，此不等式的解集为 ．

不等式 可化为 ，

∵关于 的不等式 的解集为 ，

∴ 和 是方程 的两个根，

∴ ，

解得 ， ．

当 时， 等价于 ，

即 ，

①当 ，即 时，原不等式的解集为 ，

②当 ，即 时，原不等式的解集为 ，

③当 ，即 时，原不等式的解集为 ，

综上所述，当 时，此不等式的解集为 ，

当 时，此不等式的解集为 ，

当 时，此不等式的解集为 ．

19. 如图， 与 为平行四边形， 、 、 分别是 、 、 的中点．求证：
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（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

（ 1）

（ 2）

【解析】

【踩分点】

平面 ；

平面 平面 ．

证明见解析．

证明见解析．

连接 ，交 于点 ，连接 ，易证 ，可证 平面 ．

∵ ， ，且 、 交于 点， ， 交于 点，

∴平面 平面 ．

20.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

（ 1）【解析】

已知正项等差数列 中， ，且 ， ， 成等比数列，数列 的前 项和为 ．

， ．

求数列 和 的通项公式．

若 ，求数列 的前 项和 的取值范围．

， ．

．

∵ 为正项等差数列， ，且 ， ， 成等比数列，

∴ ，

，

，

∴ 或 （舍），

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，



（ 2）

【踩分点】

∴ 是首项为 ，公比为 的等比数列，

∴ ．

∵ ，

由（ ）可知 ， ，

∴

，

∴

，

∵当 时， 有最大值 ，

∴此时 有最小值 ，

又∵ 增大 恒成立，

∴ ，

故： 前 项和 取值范围为 ．

21.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

已知函数 ， ．

求 的单调递增区间．

在 中，内角 ， ， 的对边分别为 ， ， ，已知 ， ， ， 成等差数列，且

，求边 的值．

， ．

．



（ 1）

（ 2）

【解析】

【踩分点】

由 ， ，

， ，

∴ 的单调递增区间为： ， ．

∵ ，

∴ ，

又∵ ，

∴ ，

∴ ，

∴ ．

又∵ ，

∴ ．

又∵ ，

∴ ，∴ ．

．

．

22.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 1）

（ 2）

【答案】

已知等比数列 的前 项和为 ， ，且 ．

求数列 的通项公式．

若数列 为递增数列，数列 满足 ，求数列 的前 项和 ．

在条件（ ）下，若不等式 对任意正整数 都成立，求 的取值范

围．

或 ．

．



（ 3）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【解析】

．

∵ ， ，

∴ ，

∴ ，

∴ 或 ，

∴ 或 ．

∵ 为递增数列，

由（ ） ，

又∵ ，

①，

②，

① ②得：

，

∴ ．

∵ ，
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【踩分点】

此时 有最大值 ，

∴ 最大值为 ，
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